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ಕರ್ನಾಟಕ ಸರಕಾರ 
ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ಧಾರವಾಡ 

 
 

                   
 

ಶ್ರೀಮತಿ ದಿವ್ಯಪ್ರಭು ಜಿ.ಆರ್.ಜೆ. ಭಾ.ಆ.ಸೀ 

ಆಶಯ ನುಡಿ- 
ಪಿ್ರಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳೇ, 
      ಈ ಸಂದೇಶವು ನಿಮ್ಮಲ್ಲ ಿಶೃದೆಯಂದ ಓದುವ ಮ್ತ್ುು ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸದಂದ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಪರೇಕ್ಷಯೆನ್ುು ಎದುರಸಿ ಉತ್ುಮ್ ಫಲ್ಲತಂಶವನ್ುು 
ಪಡೆಯುವ ಶಕ್ತುಯನ್ುು ತ್ುಂಬುತ್ುದ ಎಂದು ರ್ನನ್ು ಭಾವಿಸುತ್ುೇನೆ.  
          ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲಿಯ ಶಿಕಣೆ ತ್ಜ್ಞ ರೆಲ್ಿ ಸೇರಕಂಡು, “ಮಿಷನ  ವಿದ್ಯಾಕಾಶಿ” ಎಂಬ ಪರೇಕ್ಷಾ ಫಲ್ಲತಂಶ ಸುಧಾರಣಾ ಯಶಸಿನಿ್ ಓಟಕ್ಷೆ 
ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳಾದ ತ್ಮ್ಮನೆುಲ್ಿ ಸಿದೆಗೊಳಿಸಲ್ು ಸನ್ುದೆರಾಗಿದ್ಯಾರೆ. ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಪಿತಿಯೊಬಬರೂ ಪಿತಿಭೆ, ಸಾಮ್ರ್ಥಾಾ ಮ್ತ್ುು ಕನ್ಸುಗಳನ್ುು 
ಹಂದದಾೇರ, ಅದು ಸಾಕಾರಗೊಳಳಲ್ು ಕಾಯುತಿುದ. ನಿಮ್ಮ ಉತ್ುಮ್ ಭವಿಷಾಕ್ಷೆ ಮ್ತ್ುು ಮ್ಹೇನ್ುತ್ ಗುರಯ ಸಾಧನೆಗೆ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಪರೇಕ್ಷಯೆು 
ಮ್ಹತ್ಾದ ಘಟಟವಾಗಿದ.  ಈ ಪರೇಕ್ಷಯೆಲ್ಲಿ ಉತ್ುಮ್ ಅಂಕ ಗಳಿಸಲ್ು ನಿರಂತ್ರ ಅಧಾಯನ್ದ ಅವಶಾಕತ್ ಇದ. ಹಾಗಾದರೆ ದನ್ನಿತ್ಾದ ನ್ಮ್ಮ ಅಧಾಯನ್ 
ಹೇಗಿರಬೇಕು? ಎಂಬ ಪಿಶ್ನುಯು ಪಿತಿಯೊಬಬರನ್ೂು ಕಾಡಿರುತ್ುದ. ಈ ಕುರತ್ಂತ್ ಮ್ಹಾತಮ ಗಾಂಧೇಜಿಯವರು ‘ರ್ನವು ಏನ್ನ್ುು ಓದುತ್ುೇವೆಯೊೇ ಅದರ 
ಬಗೆೆ ಚಂತಿಸಬೇಕು, ಅದನ್ುು ಜಿೇರ್ೇಾಸಿಕಳಳಬೇಕು ಹಾಗೂ ಅದು ನ್ಮ್ಮ ದನ್ನಿತ್ಾ ಜಿೇವನ್ದ ಒಂದು ಅವಿಭಾಜ್ಾ ಅಂಗವಾಗಿರಬೇಕು’ ಎಂದು ಹೇಳಿದಾನ್ುು 
ಮೆಲ್ುಕು ಹಾಕುತು ಪಿತಿ ದನ್ ತ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಶಿಕಕೆರು ತಿಳಿಸುವ ವಿಷಯಗಳನ್ುು ಸರಯಾಗಿ ಮ್ನ್ನ್ ಮಾಡಿಕಂಡು ಪುನ್ಃ ಪುನ್ಃ ದೃಢೇಕರಸಿಕಳಳಲ್ು 
ಪ್ರಿಮಾರ್ಕ ಪಿಯತ್ು ಮಾಡಬೇಕು.  
 

         ಪಿಸುುತ್ ಶ್ನೈಕರೆ್ಕ ವಷಾದಲ್ಲಿ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಪರೇಕ್ಷಗೆೆ ಹಾಜ್ರಾಗುತಿುರುವ ಎಲ್ಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳೂ ಪರೇಕ್ಷಯೆಲ್ಲಿ ಉತ್ುಮ್ ಅಂಕ ಗಳಿಸಲ್ು  
ಸರಳವಾಗಿ ಮ್ತ್ುು ಸುಲ್ಭವಾಗಿ ತಿಳಿಯುವಂತ್ ಪೂರಕ ಸಾಹಿತ್ಾವನ್ುು ಸಂಪನ್ೂಮಲ್ ಶಿಕಕೆರ ಸಹಕಾರದಂದಗೆ ಸಿದೆಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ುದ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳು 
ಈ ಕಲ್ಲಕಾ ಸಂಪನ್ೂಮಲ್ವನ್ುು ಸದುಪಯೊೇಗಪಡಿಸಿಕಂಡು ಉತ್ುಮ್ವಾದ ಫಲ್ಲತಂಶವನ್ುು ಪಡೆಯಲ್ಲ ಮ್ತ್ುು ರಾಜ್ಾದಲ್ಲಿ ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲಿಯ ಪಿತಿಶತ್ 
ಫಲ್ಲತಂಶವೂ ಕೂಡ ಹಚ್ಚಾಗಲ್ಲ ಎಂದು ಶುಭ ಹಾರೆೈಸುತ್ುೇನೆ.  
 

                                                                         ಶ್ರೀಮತಿ ದಿವ್ಯಪ್ರಭು ಜಿ.ಆರ್.ಜೆ. ಭಾ.ಆ.ಸೀ 

                                                                          ಜಿಲಾಧಿಕಾರಗಳು ಹಾಗೂ ಜಿಲಾಿ ದಂಡಾಧಕಾರಗಳು,  
                                                                                    ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲಿ, ಧಾರವಾಡ. 
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ಕರ್ನಾಟಕ ಸರಕಾರ 
ಜಿಲಾಿಡಳಿತ್, ಜಿಲಾಿ ಪಂಚ್ಚಯತ್ ಹಾಗೂ ಶ್ವಲಾ ಶಿಕಣೆ ಇಲಾಖೆ ಧಾರವಾಡ 

 
 
 
 
 
 

ಮುನುುಡಿ 
                  ಪಿತಿಯೊಂದು ಮ್ಗು  ಗುಣಾತ್ಮಕ ಶಿಕಣೆವನ್ುು ಪಡೆದು ಭವಿಷಾವನ್ುು ಉತ್ುಮ್ವಾಗಿ ಕಟ್ಟಟಕಳಳಲ್ು ಶ್ವಲಾ ಶಿಕಣೆ ಇಲಾಖೆಯು 
ಹಲ್ವಾರು ಪಿಯತ್ುಗಳನ್ುು ಮಾಡುತ್ುಲ್ಲೇ ಇರುತ್ುದ. ಪಿತಿಯೊಂದು ಮ್ಗು ವೆೈಯಕ್ತುಕ ಭಿನ್ುತ್ಯನ್ುು ಹಂದದುಾ ಅದಕ್ಷೆ ಅನ್ುಗುಣವಾಗಿ  ಶಿಕಕೆರು 
ವಿವಿಧ ಕಲ್ಲಕಾ ಬೇಧರ್ನ ವಿಧಾನ್ಗಳನ್ುು ಅನ್ುಸರಸಿ ಉತ್ುಮ್ ಕಲ್ಲಕ್ಷಗಾಗಿ ಶಿಮಿಸುತುರೆ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳ ಕಲ್ಲಕಾ ಗುಣಮ್ಟಟವನ್ುು ಪರೇಕ್ಷಗೆಳ ಮ್ೂಲ್ಕ 
ಮೌಲ್ಾಮಾಪನ್ ಮಾಡಲಾಗುತ್ುದ..  
        ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾ ಜಿೇವನ್ದಲ್ಲಿ ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ. ಪರೇಕ್ಷಯೆು ಒಂದು ಮ್ಹತ್ಾದ ಮೆೈಲ್ುಗಲಾಗಿಿದ. ಪಿತಿಯೊಬಬ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಯು ಇದರಲ್ಲಿ ಯಶಸನಿ್ುು 
ಪಡೆಯುವುದು ಅನಿವಾಯಾವಾಗಿದ.  ಈ ಹಿನ್ುಲ್ಲಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳು ಉತ್ುಮ್ ಅಂಕಗಳನ್ುು ಪಡೆಯುವ ಮ್ೂಲ್ಕ ಉತಿುೇಣಾರಾಗಿ ಮ್ುಂದನ್ 
ಶಿಕಣೆಕ್ಷೆ ಅಹಾತ್ ಸಾಧಸಬೇಕು  ಎಂಬ  ಉದಾೇಶದಂದ ಎಲ್ಿ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳಿಗೆ ಅನ್ುಕೂಲ್ವಾಗುವಂತ್  ಪೂರಕ ಸಾಹಿತ್ಾವಾಗಿ 
ಕ್ತರುಹತಿುಗೆಯನ್ುು ಸಂಪನ್ೂಮಲ್ ಶಿಕಕೆರು ಸಿದೆಪಡಿಸಿರುತುರೆ. ಇವು ಮ್ುಂಬರುವ ಪರೇಕ್ಷಯೆನ್ುು ಎದುರಸಲ್ು ಹಚ್ುಾ ಸಹಕಾರಯಾಗುತ್ುವೆ ಎಂಬ 
ವಿಶ್ವಾಸವಿದ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳ  ವೆೈಯಕ್ತುಕ ಭಿನ್ುತ್ಯ ಕಲ್ಲಕ್ಷಯ ವೆೇಗಗಳ ಹಿನ್ುಲ್ಲಯಲ್ಲಿ ಶಿಕಕೆರು ಈ ಪೂರಕ ಸಾಹಿತ್ಾವನ್ುು ಮಾದರಯಾಗಿಸಿಕಂಡು 
ಉತ್ುಮ್ ಫಲ್ಲತಂಶವನ್ುು ಪಡೆಯಲ್ು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳಿಗೆ ಮಾಗಾದಶಾನ್ ಮಾಡಲ್ಲ ಹಾಗೂ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಾಗಳು ಈ ಕಲ್ಲಕಾ ಸಂಪನ್ೂಮಲ್ವನ್ುು 
ಸದುಪಯೊೇಗಪಡಿಸಿಕಂಡು  ಪರೇಕ್ಷಯೆನ್ುು ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸದಂದ ಎದುರಸಿ ಯಶಸನಿ್ುು ಗಳಿಸಲ್ಲ ಎಂದು ಹಾರೆೈಸುತ್ುೇನೆ.  

                                              
                                      ಎಸ್.ಎಸ್.ಕ್ಷಳದಮ್ಠ  

                                              ಉಪನಿದೇಾಶಕರು(ಆಡಳಿತ್)  ಶ್ವಲಾ ಶಿಕಣೆ ಇಲಾಖೆ ಧಾರವಾಡ 
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ಕರ.ಸಂ ಅಧಾಯಯ  ಕಲಿಕಾಂಶ ಅಪ್್ದಕ್ಷಿತ ಅಂಕ 
1 ವಾಸುವ ಸಂಖ್್ಯಗಳು ಅಭಾಗಲಬಿ್ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ 

ಅವಿಭಾಜಯ ಅಪವತೇನ್ಗಳ ಗುಣಲಬ್ ಿ
ಅಥವಾ ಮಸಾಅ ಲಸಾಅ 

 

 

2+2 / 3+1 

2 ಬ್ಹುಪರ್ೂಕ್ತುಗಳು ಬ್ಹುಪರ್ೂದಕ್ತುಯ ಘಾತ/ರಚನ್ 
ಬ್ಹುಪರ್ೂಕ್ತುಯ ಶೂನ್ಯತ್ ಕಂಡು 
ಹಿಡಿದು ಸಂಬ್ಂಧ ತಾಳ  ್ 

 

2+2 / 3+1 

3 ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರ ರ್ದಖ್ಾತಮಕ 
ಸಮದಕರಣಗಳು 

ಅನ್ುಪ್ಾತಗಳ ಹ್ೂಲಿಕ್  

7 ವಜುೇಸುವ ವಿಧಾನ್  
 ಗ್ಾರಪ್ 

4 ವಗೇ ಸಮದಕರಣಗಳು ಮೂಲಗಳ ಸವಭಾವ ವಿದವ್ಚನ್  

 

2+2 / 3+1 
ವಗೇ ಸಮದಕರಣ ಮೂಲಗಳ ಮೊತು 
ಗುಣಲಬ್ ಿ

5 ಸಮಾಂತರ ಶ್ರದಡಿಗಳು ಸಮಾಂತರ ಶ್ರದಡಿಯ ಕ್ೂನ್ಯ 
ಪದಗಳ ಮದಲಿನ್ ಲ್್ಕಕಗಳು 

 

1+2 

6 ನಿರ್ದೇಶಾಂಕ ರ್ದಖ್ಾಗಣಿತ ಮೂಲಬಿಂದು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯುವುದು 
ದೂರ ಪರಮಾಣ ಸೂತರ 
ಭಾಗಶ಼ ಪರಮಾಣ ಸೂತರ 

 

2+2 / 3+1 

7 ತಿರಕ್ೂದನ್ಮತಿ ಪರಸಾುವಣ್ ತಿರಕ್ೂನ್ಮತಿ ಅನ್ುಪ್ಾತ ಬ್ರ್ಯುವುದು 1+2 

8 ತಿರಭುಜಗಳು ಪರಮದಯಗಳು 4/5 

9 ವೃತುಗಳು ವೃತುಗಳ ಮದಲಿನ್ ಪರಮದಯ 3 

10 ವೃತುಕ್ಕ ಸಂಭಂದ್ದಸಿದ 
ವಿಸಿುದಣೇ 

ಸೂತರಗಳು ಮತುು ಸೂತರದ ಮದಲಿನ್ 
ಸಣಣ ಸಣಣ ಲ್್ಕಕಗಳು 

 

1+1 

11 ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಸೂತರದ ಮದಲಿನ್ ಲ್್ಕಕಗಳು  

12 ಸಂಖ್ಾಯಶಾಸರ ಸರಾಸರಿ/ಮರಾಯಂಕ/ಬ್ಹುಲಕ 6 

13 ಮದಲ್್ೇ ವಿಸಿುಣೇ ಮತುು 
ಘನ್ಫಲ 

ಸೂತರಗಳು ಮತುು ಸೂತರದ ಮದಲಿನ್ 
ಸಣಣ ಸಣಣ ಲ್್ಕಕಗಳು 

 

1+1 
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 CzsÁåAiÀÄ:-ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:02 

PÀ°PÁA±À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1) . 2+√5  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 2) 5+3√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

¥ÀjºÁgÀ:- 2+√5  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

                2+√5  =𝓅

𝓆
    (p,q ∈Z  Q≠ 0) 

 

                √5      =    
𝓅

𝓆
 - 2 

           √5          =  𝑝−2𝑞

𝑞
 

 E°è p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ  
𝑝−2𝑞

𝑞
 ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉåAiÀiÁVzÉ 

√5  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JA§ À̧vÀå À̧AUÀwUÉ 
«gÀÄzÀÝªÁVzÉ. EzÀÄ ªÉÊgÀÄzÀåPÉÌ JqÉªÀiÁrPÉÆqÀÄvÀÛzÉ 
ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà 

2+√5  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå C®è 

2+√5  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ       

¥ÀjºÁgÀ:-5+3√2  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå DVgÀ° 

                5+3√2  =𝓅

𝓆
  (p,q ∈Z  Q≠ 0) 

                √2      =    
𝓅

𝓆
 - 5 

           √2          =  𝑝−5𝑞

3𝑞
 

 E°è p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ  
𝑝−5𝑞

3𝑞
 ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉåAiÀiÁVzÉ 

√2  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JA§ À̧vÀå À̧AUÀwUÉ 
«gÀÄzÀÝªÁVzÉ. EzÀÄ ªÉÊgÀÄzÀåPÉÌ JqÉªÀiÁrPÉÆqÀÄvÀÛzÉ 
ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà 

5+3√2  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå C®è 

5+3√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ 
 

¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹ 

1 5+√3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹   JUNE 2019 
2 3+√5  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹  MARCH 2019 
3 √2+√5  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹  

4 √3+√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

5 3+2√5  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

6 5+3√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

7 5+3√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

8 √3  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹    September 2020 
9 6+4√2  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹  

10 √5  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹   April 2020 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :-ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀðUÀ¼À 

UÀÄt®§ÝªÁV §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ:  

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
1) 72 £ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁV 
§gÉ¬Äj 

24 & 36 ರ ಲಸಾಅ ವು 48 ಆದರ್ ಮಸಾಅ ಕಂ.ಹಿ 

¥ÀjºÁgÀ: 
2 72 
2 36 
2 18 
3 9 
3 3 
 1 

 
72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 23 × 32 

ಪರಿಹಾರ:  
     A= 24  , B= 36  
        A x B = ಮಸಾಅ x ಲಸಾಅ 
         24 x 36 = ಮಸಾಅ x 48 

    ∴  ಮಸಾಅ =
24 𝑥 36

48
= 18 

      ಮಸಾಅ 
 

“ vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ. MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1 96£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁV §gÉ¬Äj  June 2019 25 × 3 

2 120 £ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁV §gÉAiÀÄj.  Model 2019 23 × 3 × 5 

3 156 £ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁV §gÉAiÀÄj. 22 × 3 × 13 
4 6,72 ªÀÄvÀÄÛ 120 EªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C. UÀ¼À£ÀÄß C« s̈Ádå 

C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
360.6 

5 140 £ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁV §gÉAiÀÄj. Model 2019 22 × 5 × 7 

6 26 ªÀÄvÀÄÛ 91 gÀ ®.¸Á.C. ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄ.¸Á.C. UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj ®.¸Á.C. 
× ªÀÄ.¸Á.C.= ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Ý 𝑎 × 𝑏  AiÀÄ£ÀÄß vÁ¼É £ÉÆÃrj  

2366 = 2366 

7 306 ªÀÄvÀÄÛ 657 JA§ JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À 48 DzÀgÉ ªÀÄ.¸Á.C  12 ªÀ£ÀÄß 
®.¸Á.C ªÀÅ PÀAqÀÄ »rAiÀÄj.  Sept 2020 

 

8 135 ªÀÄvÀÄÛ  225 gÀ ªÀÄ.¸Á.C ªÀ£ÀÄß AiÀÄÆQèqï s̈ÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ «¢ü 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

45 

9 12, 15 ªÀÄvÀÄÛ  21 EªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C UÀ¼À£ÀÄß C« s̈Ádå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

420.3 

 
 

  

ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
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vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
1) 𝑃(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 − 15 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj 

¥ÀjºÁgÀ: 
            𝑥2 + 2𝑥 − 15 = 0 
            𝑥2 + 5𝑥 − 3𝑥 − 15 = 0 
            𝑥(𝑥 + 5) − 3(𝑥 + 5) = 0 
            (𝑥 + 5)(𝑥 − 3) = 0 
      𝑥 + 5 = 0             𝑥 − 3 = 0 
        𝑥 = −5        CxÀªÁ         𝑥 = 3 
      ∴ 𝑥 = −5  ªÀÄvÀÄÛ 𝑥 = 3 EªÀÅ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁVªÉ. 

“ vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ. MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 

1 𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 2𝑥2 − 5𝑥 − 6 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ (rVæ) 
§gÉ¬Äj  June 2019 

3 

2 𝑃(𝑥) = 2𝑥2 − 𝑥3 + 5  §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀ (rVæ) 
§gÉ¬Äj  MAR2019 

3 

3 PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ  𝑦 = 𝑝(𝑥) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß À̧Æa¸ÀÄvÀÛzÉ.   
𝑝(𝑥) ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj. [¸É¥ÉÖA§gï-2020] 

4 

4 PÉÆnÖgÀÄªÀ £ÀPÉëAiÀÄÄ  𝑦 = 𝑝(𝑥) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß À̧Æa¸ÀÄvÀÛzÉ.   
𝑝(𝑥) ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj.              
                                      [dÆ£ï-2019] 

3 

5 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 3 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »j¬Äj. 𝑥 = √3, 𝑥 = −√3 

6 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 8 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »j¬Äj. 𝑥 = 4 𝑜𝑟 − 2 

7 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 7𝑥 + 12 gÀ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »j¬Äj. 𝑥 = 4 𝑜𝑟 3 

8 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 𝑘 F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀÄ 
±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀgÀµÀÄÖ DzÁUÀ 𝑘 ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »j¬Äj.                                    
[K¦æÃ¯ï-2020] 

𝑘 = 8 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß  PÀAqÀÄ »rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À 

¸Àé̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ: ±ÉÆÃzsÀPÀ=∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À  

a𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 
±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯É ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀ 

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ 
𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0 ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 
𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0 ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½®è 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
1) 2𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 0 F À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀÄ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é̈ sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹j.     

¥ÀjºÁgÀ: ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ  
            𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0, 𝑎 = 2, 𝑏 = −5  &  𝑐 = 3 
            ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 
            ∆= −(−5)2 − 4 × 2 × 3 
            ∆= 25 − 24 
            ∆= 1 > 0 
¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ® ºÉÆA¢zÉ.       

 “ vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ. 
MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” 

GvÀÛgÀ 

1 2𝑥2 − 4𝑥 + 3 = 0 MAR2019 ∆=-8,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆< 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À®è 

2 3𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0 model 2020 ∆=1,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆> 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 

3 4𝑥2 − 12𝑥 + 9 = 0  ∆=0,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆= 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ 

4 4𝑥2 − 4𝑥 + 1 = 0  ∆=0,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆= 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ 

5 2𝑥2 − 5𝑥 + 4 = 0  ∆=-7,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆< 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À®è 

6 2𝑥2 − 3𝑥 + 5 = 0  ∆=-31,  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆< 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À®è 

7 𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 0  ∆=0  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆= 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ À̧ªÀÄ 

8 2𝑥2 − 6𝑥 + 3 = 0  ∆=12  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆> 0 ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 

9 2𝑥2 − 𝑘𝑥 + 3 = 0  ∆=±2√6  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ∆> ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01 
PÀ°PÁA±À n £ÉÃ¥ÀzÀ & ªÀåvÁå¸À(𝒹 )ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ: 𝒹=𝒶2 − 𝒶1 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
1.MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n 

£ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=4 n +5   DzÀgÉ D 
±ÉæÃrAiÀÄ 5 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

2. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=7-4 n DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 
¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

¥ÀjºÁgÀ;- 𝒶𝓃=4 n +5 
          𝒶5=4 (5) +5 
                    𝒶5=20 +5 
 𝒶5=25 

 

¥ÀjºÁgÀ;- 
 𝒶𝓃=7-4 n  
  𝒶1 = 7 − 4 (1)   
    𝒶1=7-4 
     𝒶1=3 
 

𝒶𝓃=7-4 n  
  𝒶2 = 7 − 4 (2)            
     𝒶2=7-8 
      𝒶2=-1 
 

𝒹=𝒶2 − 𝒶1 
𝒹=-1-3 
𝒹=−4 

 

¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹        

1 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=24-3 n DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 2 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  March 2019 
2 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=5 n +3 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 3 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj   June 2019 
3 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=4 n2 -1 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 8 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  Model 2019 
4 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=3 n -2 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 9 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj     

5 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=2n2-2 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 𝒶3 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

6 .MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=3 n2 + n DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 𝒶3 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

7 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=2 n +1 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ ¸ÀzÀªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj April 
2020 

8 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=4 n - 5 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 5 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

9 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=5n-8 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 5 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

10 MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ¥ÀzÀ 𝒶𝓃=3n +5 DzÀgÉ D ±ÉæÃrAiÀÄ 5 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À n £ÉÃ¥ÀzÀ ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ: an = a + (n − 1)d 
£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ E½PÉ PÀæªÀÄÝ°èzÁÝUÀ d AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄÄ IÄt-

DVgÀÄvÀÛzÉ KjPÉ PÀæªÀÄzÀ°èzÁÝUÀ  d AiÀÄ¨É̄ ÉAiÀÄÄ zsÀ£À+DVgÀÄvÀÛzÉ 
ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1.  5,8,11 ….F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 30 

£ÉÃ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj                  
J¦æ® 2022 

-3, -1, .1,3 ….….F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj                  
dÄ¯ÉÊ 2021 

¥ÀjºÁgÀ;- 𝑎 = 5, 𝑑 = 8 − 5 = 3, 

           𝑛 = 30        an =? 
an = a + (n − 1)d 

a30 = 5 + (30 − 1)3 
a30 = 5 + 29(3) 

a30 = 5 + 87 
a30 = 92 

 

¥ÀjºÁgÀ;- 𝑎 = −3,    𝑑 = −1 − (−3) = 2,    𝑛 =

 11        an =? 
an = a + (n − 1)d 

a11 = −3 + (11 − 1)2 
a11 = −3 + 10(2) 

a11 = −3 + 20 
a11 = 17 

 
       ¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹                                                              GvÀÛgÀ 

1 2,5,8 ,------F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj (dÄ¯ÉÊ-2023) 35 

2 3,6,9---F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 15 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj (dÄ É̄Ê2022) 45 

3 6,10,14----F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 18 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ( March 2022) 74 

4 1,5,9,13----F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj (dÄ¯ÉÊ 2021) 77 

5 2,7,12.------F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  47 

6 21. 18, 15----F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  -6 

7 10,7,4---F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  -20 

8 5.9,13----F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  41 

9 2,6,10,14----F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 25 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  98 

10 3,10,17,24---F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 6 £ÉÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  38 

 

 

 

 



ಧಾರವಾಡ  ಜಿಲ್ಾಾ ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕರ ಪರಿವಾರ 11 

 

 

ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À n £ÉÃ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ: 

Sn =
n

2
[2a + (n − 1)d] 

£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a  ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧ 𝒹=𝒶2 − 𝒶1 
ªÀiÁzÀj É̄PÀÌ 

1.  10,15,20 ….F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 
ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀ UÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ  §¼À¹ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj              J¦æ® 2022 

ℓ = 28       𝒶 =?  S9 = 144F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀ ªÉÆzÀ® 

£ÉÃ¥ÀzÀ a PÀAqÀÄ»r¬Äj                   

¥ÀjºÁgÀ;-𝑎 = 10,    𝑑 = 15 − 10 = 5,

𝑛 = 20       Sn =? 

Sn =
n

2
[2a + (n − 1)d] 

S20=
20

2
[2(10) + (20 − 1)5] 

 =10(20+19(5) 

=10(20+95) 

=10(115) 

S20=1150 

¥ÀjºÁgÀ;- 𝑎 =? ,    ℓ = 28   𝑛 =  9        Sn = 144  

Sn =
n

2
[a + ℓ] 

144 =
9

2
[a + 28] 

288=9[a + 28] 
288=9 a +252 

9 a = 288 − 252 = 36     

 9 a = 36           a =   
36

9
= 4            a = 4 

       ¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹                                      GvÀÛgÀ 

1 7,11,15  ,------F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 16 ¥ÀzUÀ¼ÀªÀgÀV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj (dÄ É̄Ê2022) 

35 

2 3,6,9---F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄÉÛµÀÄÖ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ªÉÆvÀÛ 165 DUÀÄvÀÛzÉ 
(dÄ É̄Ê2022) 

45 

3 2+7+12----F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÀV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj April 2019 

74 

4 5,+8,+11+----F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÀV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj (dÆ£À2020) 

77 

5 5,+10+,15.------F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÀV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj  Sept 2020 

47 

6 2+5+8----F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ ªÉÆzÀ® 30 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÀV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

-6 

7  ,    d = 2   ℓ = 4, Sn = −14  a =?,     n = ?        PÀAqÀÄ»r¬Äj -20 

8 ℓ = 62 , a = 8,    Sn = 210     n = ?     d =?    PÀAqÀÄ»r¬Äj  41 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-02 
PÀ°PÁA±À n £ÉÃ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ: 

Sn =
n

2
[(n + 1)] 

£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ=Sn= 𝑛(𝑛 + 1) 
¨Ȩ́ À À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ=Sn=𝑛2 
ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1.  ªÉÆzÀ® 20 zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÀ 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ  §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj                  
J¦æ® 2022 

2.   6 jAzÀ ¨sÁV À̧®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 zsÀ£ÁvÀäPÀ   
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ  §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj                  

¥ÀjºÁgÀ;- 𝑆𝑛  = 1 + 2 + 3 + 4 + − 
 

𝑆𝑛  = ∑ 𝑛 =
𝑛(𝑛 + 1)

2
 

𝑆𝑛  ==
20(20 + 1)

2
 

𝑆𝑛  ==
10(21)

1
=210 

 

¥ÀjºÁgÀ;- 𝑆𝑛  =6+12+18+24+----40£É 
         𝑆𝑛  =6(1+2+3+4+---40 

          𝑆𝑛  = ∑ 𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
 

         𝑆𝑛  = 6  (
40(40+1)

2
) 

             = 6   20 ∗ 41  =   6   (820) =  4920 

       ¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹                                      GvÀÛgÀ 

1 ªÉÆzÀ® 50 ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj  1275 

2 ªÉÆzÀ® 10 ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj 110 

3 ªÉÆzÀ® 25 zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj 325 

4 ªÉÆzÀ® 10 É̈¸À À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj 100 

5 ªÀÄÆgÀÄ CAQUÀ¼À JµÀÄÖ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 7 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄvÀÛªÉ 128 

6 8 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 15 zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj 960 

7 7 jAzÀ s̈ÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 10 zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj 385 

8 11 jAzÀ s̈ÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 20 zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj 2310 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À 
eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01 
PÀ°PÁA±À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

       ¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹                                      GvÀÛgÀ 

1 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0   &  𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ J¼ÉzÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ LPÀåUÉÆAqÀgÉ CªÀÅUÀ¼À C£À¥ÁvÀªÀÅ-- 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 

2 2𝑥 + 3𝑦 − 9 = 0   &  4𝑥 + 6𝑦 − 18 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü À̧ÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ April 2019 

LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

3 𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0   &  2𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü À̧ÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ Sept 2020 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

4 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0   &  𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀtU¼ÀÄ C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ ºÉÆA¢zÀÝgÉ--- 

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

 

5 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁªÀ Å𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 DVzÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À 

£ÀPÁëgÀÆ¥ÀzÀ ¥Àæw¤¢ü À̧ÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

LPÀåªÁUÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

6 JgÀqÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ ¥ÀjºÁgÀ EgÀÄªÀÅ¢®è C¹ÜgÀªÁVzÀÝgÉ D¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü̧ ÀÄªÀ 
gÉÃPÉUÀ¼ÀÄ JAxÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ  June 2020 

7 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0   &  𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 gÀÆ¥ÀzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è  𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 DzÁUÀ D 

eÉÆÃrü ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß §gÉ¬Äj 

8 4𝑥 + 3𝑦 = 10   &  8𝑥 + 6𝑦 = 20 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ eÉÆÃrAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ-- 

9 MAzÀÄ eÉÆEvÉgÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¹ÜgÀ eÉÆÃr J£ÀÄªÀÅzÁzÀgÉ D±ÀgÉÃSÉUÀ¼À ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ 

 

£ÀPÉëAiÀÄ 
¸ÀégÀÆ¥À 

C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ 
¹ÜgÀvÉ 

bÉÃ¢ü¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

 
C£À£Àå MAzÉÃ ¥ÀjºÁgÀ 

¹ÜgÀ 
eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

LPÀåUÉÆ¼ÀÄî
ªÀ 

gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 

 

C¥Àj«ÄvÀ 
¥ÀjºÁg(C£ÀAvÀ) CªÀ®A©vÀ ¹ÜgÀ eÉÆÃr 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

 
¥ÀjºÁgÀ«®è C¹ÜgÀ eÉÆÃr 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-2 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀfð À̧Äª «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀªÀÄÆPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r À̧§ºÀÄzÀÄ 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
𝑥 + 𝑦 = 14  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 4  ©r¹    
dÆ£À 2019 

2. ©r¹: 3𝑥 + 2𝑦 = 11  ªÀÄvÀÄÛ  5𝑥 − 2𝑦 = 13 

𝑥 + 𝑦 = 14  -----(1)            

𝑥 − 𝑦 = 4  ……  (2) 

2 𝑥         = 18 

𝑥 =
18

2
 

 
𝑥 = 9 

𝑥 zÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß À̧(1) 
gÀ°è DzsÉÃ²¹zÁUÀ 
𝑥 + 𝑦 = 14   
9 + 𝑦 = 14   

𝑦 = 14  -9 
𝑦 = 5 

 

3𝑥 + 2𝑦 = 11  ---(1) 

5𝑥 − 2𝑦 = 13---  (2) 

8𝑥          =24 

𝑥 =
24

8
 

𝑥 = 3 
 

 

𝑥 zÀ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À(1) gÀ°è 
DzsÉÃ²¹zÁUÀ 
3𝑥 + 2𝑦 = 11   
3(3) + 2𝑦 = 11   
9 + 2𝑦 = 11 
2𝑦 = 11 − 9 

𝑦 =
2

2
=1        𝑦 = 1 

 

  
    ¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹                                               GvÀÛgÀ 

1 ©r¹: 2𝑥 + 𝑦 = 8  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 1         [K¦æ¯ï 2022] 𝑥 = 3, 𝑦 = 2 

2 ©r¹: 2𝑥 + 3𝑦 = 7  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 + 𝑦 = 5     [dÄ¯ÉÊ 2022] 𝑥 = 2, 𝑦 = 1 

3 ©r¹: 2𝑥 + 3𝑦 = 11  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 − 4𝑦 = −24 [ À̧¥ÉÖA§gÀ 2020] 𝑥 = −2, 𝑦 = 5 

4 ©r¹: 2𝑥 + 𝑦 = 11  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 + 𝑦 = 8         [K¦æ® 2020] 𝑥 = 3, 𝑦 = 5 

5 ©r¹: 𝑥 + 𝑦 = 5  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 − 3𝑦 = 5 𝑥 = 4, 𝑦 = 1 

6 ©r¹: 𝑥 + 𝑦 = 7ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 1 𝑥 = 4, 𝑦 = 3 

7 ©r¹: 10𝑥 + 3𝑦 = 75  ªÀÄvÀÄÛ  6𝑥 − 5𝑦 = 1 [MQP-1,2020]  𝑥 = 6, 𝑦 = 5 

8 ©r¹: 𝑥 + 𝑦 = 8 ªÀÄvÀÄÛ      2𝑦 − 𝑥 = 1   [MQP-2,2021] 𝑥 = 5, 𝑦 = 3 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-4 
PÀ°PÁA±À ©r¹ £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹. 

𝑥 + 𝑦 = 7  ªÀÄvÀÄÛ  3𝑥 − 𝑦 = 1  ©r¹                       K¦æ¯ï 2020 

¥ÀjºÁgÀ: 
                             𝑦 = 7 − 𝑥 -----(1)            
𝑥 = 0,                 𝑦 = 7 − 0 
                                 = 7 
𝑥 = 1                 𝑦 = 7 − 1 
                                 = 6 
𝑥 = 2                 𝑦 = 7 − 2 
                                = 5 
𝑥 = 3                 𝑦 = 7 − 3 
                                = 4 

 
X 0 1 2 3 

Y 7 6 5 4 

 

 

 

                      𝑦 = 3𝑥 − 1  ---(2) 

 
𝑥 = 0,                 𝑦 = 3(0) − 1 
                                 = 0 − 1 = −1 
𝑥 = 1,                 𝑦 = 3(1) − 1 
                                 = 3 − 1 = 2 
𝑥 = 2                 𝑦 = 3(2) − 1 
                                = 6 − 1 = 5 
𝑥 = 3                 𝑦 = 3(3) − 1 
                                = 9 − 1 = 8 

 
X 0 1 2 3 

Y -1 2 5 8 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ಧಾರವಾಡ  ಜಿಲ್ಾಾ ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕರ ಪರಿವಾರ 16 

 

 

PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj: 
“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1 2𝑥 + 𝑦 = 8  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 + 𝑦 = 5           

[Sept -2020] 

𝑥 = 3 ,    𝑦 = 2 

2 2𝑥 + 𝑦 = 8  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 1           
[June -2019] 

𝑥 = 3, 𝑦 = 2  

3 2𝑥 + 𝑦 = 6  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 − 𝑦 = 2         
[April -2019] 

𝑥 = 2, 𝑦 = 2  

4 𝑥 + 2𝑦 = 6  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 5          
[April -2022] 

𝑥 = 4, 𝑦 = 1 

5 2𝑥 − 𝑦 = 7  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 2          
[June -2022] 

𝑥 = 5, 𝑦 = 3 

6 𝑥 + 𝑦 = 7  ªÀÄvÀÄÛ  3𝑥 − 𝑦 = 1   𝑥 = 2, 𝑦 = 5 

7 2𝑥 + 𝑦 = 10  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 + 𝑦 = 6   𝑥 = 4, 𝑦 = 2 

8 2𝑥 − 𝑦 = 2  ªÀÄvÀÄÛ  4𝑥 − 𝑦 = 4   𝑥 = +1, 𝑦 = 0 

9 𝑥 + 𝑦 = 5  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 1   𝑥 = 3, 𝑦 = 2 

10 𝑥 + 𝑦 = 7  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 1   𝑥 = 4, 𝑦 = 3 

11 2𝑥 + 𝑦 = 10  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 + 𝑦 = 6   𝑥 = 4, 𝑦 = 2 

12 2𝑥 + 𝑦 = 6  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 − 𝑦 = 2   𝑥 = 2, 𝑦 = 2 

13 𝑌 = 2𝑥 + 1  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 = 2𝑦 − 5   𝑥 = 1, 𝑦 = 3 

14 𝑥 + 𝑦 = −2  ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 − 𝑦 = 8   𝑥 = 2, 𝑦 = −4 

15 𝑥 + 𝑦 = 10  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 2   𝑥 = 4, 𝑦 = 6 

16 𝑥 + 𝑦 = 14  ªÀÄvÀÄÛ  𝑥 − 𝑦 = 4   𝑥 = 9, 𝑦 = 15 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-1 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ ¤¢üðµÀÖ ©AzÀÄVgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ 

¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  ∴ 𝑑 = √𝑥2 + 𝑦2 
£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 12=1, 22=4, 32=9, 42=16, 52=25, 62=36,( −2)2=4 

√25=5, √36=6, √49=7, √100=10 
ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1. ªÀÄÆ® ©AzÀÄ«¤AzÀ (-6, 8) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

∴ 𝑑 = √(𝑥)2 + (𝑦)2 

𝑑 = √(−6)2 + (8)2 

= √36 + 64 

= √100 
∴ 𝑑 = 10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 

 

X Y 

-6 8 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1. ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄ (3,4) UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 

»r¬Äj. 
d=5 

2. ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ (5,4) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 𝑑 = √41 
3. P(4,3)  ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀÅ AiÀÄ AiÀÄ CPÀë¢AzÀ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ 4 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

4. A (5,2)  ªÀÄvÀÄÛ  x- CPÀëUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ  2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

5. ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄ P(a,b)  UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 𝑑 = √𝑎2 + 𝑏2 
6. ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ (7,24) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. d=24 
7. ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ (5,12) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. d=13 
8. ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ (-8,15) ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. D=17 
9. ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (x,y) UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ √𝑥2 + 𝑦2 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-2 
PÀ°PÁA±À ©r¹ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ 

»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  ∴ 𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 
£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ 
CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

12=1, 22=4, 32=9, 42=16, 52=25, 62=36,( −2)2=4 

√25=5, √8 =  2√2, √36=6 
ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1. A (2, 6)  ªÀÄvÀÄÛ B(5, 10)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

∴ 𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

𝑑 = √(5 − 2)2 + (10 − 6)2 

= √32 + 42 

= √9 + 16 

= √25 
∴ 𝑑 = 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 

𝑥1 𝑦1 𝑥2 𝑦2 

2 6 5 10 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1. P(2,3)  ªÀÄvÀÄÛ Q(4,1)  F ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ‘zÀÆgÀ 

¸ÀÆvÀæ’ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
2√2 

2. (3, 1) ªÀÄvÀÄÛ (6,2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

√10 

3. (2,3)  ªÀÄvÀÄÛ (6, -8)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

√32 = 2√8 

4. (-5,7)  ªÀÄvÀÄÛ (-1, 3)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

4√2 

5. (2,3)  ªÀÄvÀÄÛ (0, -9)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæzÀ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

2√10 

6. (3,1)  ªÀÄvÀÄÛ (0, -x)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ ′𝑥′  
¨É̄ É  PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

x=5 

7. (k,3)  ªÀÄvÀÄÛ (2, 3)  ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ ′𝑘′  
¨É̄ É PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

k=-3 

8. (1, -3) ªÀÄvÀÄÛ (-4, 7) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ ′𝑘′  
¨É̄ É PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

2√5 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-2 
PÀ°PÁA±À ©r¹ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  

∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = [
𝑥2 + 𝑥1

2
,
𝑦2 + 𝑦1

2
] 

£É£À¦£À°èqÀ É̈ÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ:  
ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1. P (3, 4)  ªÀÄvÀÄÛ Q(5, 6)  ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå 
©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. ¥ÀjºÁgÀ 

¥ÀjºÁgÀ 

∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = [
𝑥2 + 𝑥1

2
,
𝑦2 + 𝑦1

2
]  

∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = [
5 + 3

2
,
6 + 4

2
] 

= [
8

2
,

10

2
] 

 
∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = (4, 5) 

 

𝑥1 𝑦1 𝑥2 𝑦2 

3 4 5 6 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1. (2,3)  ªÀÄvÀÄÛ (4,7)   ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 

¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
(3, 5) 

2. (3, 2) ªÀÄvÀÄÛ (7,8) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(5, 5) 

3. (4, 5) ªÀÄvÀÄÛ (8,-1) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(6, 2) 

4. (-4, 2) ªÀÄvÀÄÛ (-2,6) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(−3, 4) 

5. (-3, -2) ªÀÄvÀÄÛ (7, 8) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(2, 3) 

6. (1, 2) ªÀÄvÀÄÛ (-7, 6) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(−3, 4) 

7. (4, 7) ªÀÄvÀÄÛ (2, -3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀÄzsÀå©AzÀÄ’ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(3, 2) 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-2 
PÀ°PÁA±À ©r¹ 𝐴(𝑥1,𝑦1) ªÀÄvÀÄÛ 𝐵(𝑥2,𝑦2)©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß CAvÀjPÀªÁV  𝑚1: 𝑚2C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  

«¨sÁV¸ÀÄªÀ 𝑃(𝑥, 𝑦) ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæ : ∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = [

𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
] 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1.A(-6,10) & B (3,-8) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ 
gÉÃSÁRAqÀ ABAiÀÄ£ÀÄß 𝑃(−4,6) ©AzÀÄªÀÅ 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

2, (1,6) ªÀÄvÀÄÛ (4,3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ 
gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1:2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV¸ÀÄªÀ 
©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

¥ÀjºÁgÀ:- (𝑥1,𝑦1) = (−6,10), (𝑥2,𝑦2) =

(3, −8), 𝑃(𝑥, 𝑦) = (−4,6)    𝑚1: 𝑚2 =? 

𝑃(𝑥, 𝑦) = [
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
] 

 

𝑃(−4,6)= [
𝑚1(3)+𝑚2(−6)

𝑚1+𝑚2
,

𝑚1(−8)+𝑚2 (10)⬚

𝑚1+𝑚2
] 

 

        =[
𝑚1(3)+𝑚2(−6)

𝑚1+𝑚2
,

𝑚1(−8)+𝑚2 (10)⬚

𝑚1+𝑚2
] 

𝑥 ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¹zÁUÀ 

-4=3𝑚1−6𝑚2

𝑚1+𝑚2
, 

 
-4𝑚1-4𝑚2 = 3𝑚1 − 6𝑚2 
4𝑚1+ 3𝑚1 =  6𝑚2-4𝑚2 
7𝑚1=2𝑚2 
𝑚1

𝑚2
=2

7
 

𝑚1: 𝑚2 = 2: 7 

¥ÀjºÁgÀ:- (𝑥1,𝑦1) = (1,6), (𝑥2,𝑦2) = (4,3),    
𝑚1: 𝑚2 = 1: 2, 𝑃(𝑥, 𝑦) =? 

𝑃(𝑥, 𝑦) = [
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
] 

 

∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = [
1(4) + 2(1)

1 + 2
,
1(3) + 2(6)

1 + 2
 ] 

 
  

= [
4 + 2

3
,
3 + 12

3
] 

 

= [
6

3
,
15

3
] 

 
∴ 𝑃(𝑥, 𝑦) = 𝑃(2,5) 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” GvÀÛgÀ 
1. A(4, -3)  ªÀÄvÀÄÛ B (8,5)   ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 3:1 

gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
(7, 3) 

2. (2, 1)  ªÀÄvÀÄÛ  (7, 6)   ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 3:2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(5, 4) 

3. (-3, 5) ªÀÄvÀÄÛ (4,-9) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1:6 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(−2,3) 
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4. (-2, 7) ªÀÄvÀÄÛ (3,-3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 3 : 2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(1, 1) 

5. (-3, 5) ªÀÄvÀÄÛ (4,-9) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1:6 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

(−2, 3) 

6. (-3, 6) ªÀÄvÀÄÛ (1,-2) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1:3 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ »r¬Äj. (−

1

2
, 4) 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ASÁå±Á À̧Ûç 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-3 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ¸ÀgÁ À̧j ¯ÉQÌ¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 

 

¸ÀgÁ À̧j Σ𝑓𝑖𝑥𝑖

Σ𝑓𝑖
 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj: 
ªÀUÁðAvÀgÀ  DªÀÈwÛ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ 𝑓𝑖𝑥𝑖 
0-10 3 05 15 
10-20 5 15 75 
20-30 9 25 225 
30-40 5 35 175 
40-50 3 45 135 

Σ𝑓𝑖 = 25 Σ𝑓𝑖𝑥𝑖 = 625 
 
 

 

¸ÀgÁ À̧j      = 𝑥̅ =
Σ𝑓𝑖𝑥𝑖

Σ𝑓𝑖
 

 

=
625

25
 

 
𝑥̅ = 25 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹”  
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.   GvÀÛgÀ 
1 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55   Σ𝑓𝑖𝑥𝑖 = 625 
 DªÀÈwÛ 1 3 5 4 2   𝑥̅ = 32 
2 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-4 5-9 10-14 15-19 20-24   Σ𝑓𝑖𝑥𝑖 = 240 
 DªÀÈwÛ 1 5 8 5 1   𝑥̅ = 12 
3 ªÀUÁðAvÀgÀ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60   Σ𝑓𝑖𝑥𝑖 = 760 
 DªÀÈwÛ 2 3 5 7 3   𝑥̅ = 30 
4 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55   Σ𝑓𝑖𝑥𝑖 = 
 DªÀÈwÛ 4 3 6 5 2   𝑥̅ = 24 
5 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70  
 DªÀÈwÛ 3 8 10 15 7 4 3 𝑥̅ = 32.8 
6 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-35    
 DªÀÈwÛ 06 11 21 23 14   𝑥̅ = 35.37 
7 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50    
 DªÀÈwÛ 5 12 14 11 08   𝑥̅ = 26 
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ಈ ಕ್ಳಗಿನ್  ದತಾುಂಶಗಳಿಗ್್ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ವಗ್ಾೇಂತರ ಆವೃತಿ x fx                               𝑥̅ =

𝜖𝑓𝑥

𝑛
 

                                  𝑥̅ =
7260

50
 

                                  𝑥̅ = 142.5 

100-120 12 110 1320 

120-140 14 130 1820 

140-160 8 150 1200 

160-180 6 170 1020 

180-200 10 190 1900 

 N=50 𝜖𝑓𝑥 = 7260  

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹”  
PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ  ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.  GvÀÛgÀ 

1 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-5 5-9 9-13 13-17 17-21    
 DªÀÈwÛ 4 3 5 7 1   𝑥̅ = 0.6 
2 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65   
 DªÀÈwÛ 6 11 7 5 6   𝑥̅ = 38.25 
3 ªÀUÁðAvÀgÀ 10-30 30-50 50-70 70-90     
 DªÀÈwÛ 2 6 10 2    𝑥̅ = 52 
4 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55    
 DªÀÈwÛ 4 3 6 5 2   𝑥̅ = 29 
5 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11    
 DªÀÈwÛ 7 8 2 2 1    
6 ªÀUÁðAvÀgÀ 10-30 30-50 50-70 70-90     
 DªÀÈwÛ 2 6 10 12    𝑥̅ = 61.33 

 

 

 

 

 

 

  

ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ASÁå±Á À̧Ûç 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-3 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 

¸ÀgÁ À̧j   =𝑥̅ =
𝜖𝑓𝑥

𝑛
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ASÁå±Á À̧Ûç 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-3 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 ªÀÄzsÁåAPÀ   =𝑙 + [

𝑛

2
− 𝑐.𝑓

𝑓
] × ℎ 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
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1) PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

1-4 6 

4-7 30 

7-10 40 

10-13 16 

16-19 4 

 Σ𝑓𝑖 = 100 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

1-4 6 6+0=6 

4-7 30 6+30=36->cf 

𝑙 -> 7-10 f -> 40 36+40=76 

10-13 16 76+16=92 

13-16 4 92+04=96 

16-19 4 96+04=100 

 Σ𝑓𝑖 = 100 
 

𝑛

2
=

100

2
= 50 ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ EgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ -> 7 -10 

𝑙= ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw=7 

ℎ = ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ = 4-1=3 

𝑐𝑓 ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ = 36 

𝑓 ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ =40 

𝑛 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 100 
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ªÀÄzsÁåAPÀ =𝑙 + [
𝑛

2
 − 𝑐.𝑓

𝑓
] × ℎ 

         =7 + [
50−36

40
] × 3 

   =7 + [
14

40
] × 3 

   =7 + [
7

20
] × 3 

   =7 + [
21

20
] 

          = 7+1.05    =ªÀÄzsÁåAPÀ = 8.05 

“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹”  
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.  GvÀÛgÀ 

1 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100   ªÀÄzsÁåAPÀ=50 
 DªÀÈwÛ 6 9 10 8 7    
2 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19  ªÀÄzsÁåAPÀ=8.05 
 DªÀÈwÛ 6 30 40 16 4 4   

3 ªÀUÁðAvÀgÀ 20-40 40-60 60-80 
80-
100    ªÀÄzsÁåAPÀ=63 

 DªÀÈwÛ 7 15 20 8     
4 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11   ªÀÄzsÁåAPÀ=5 
 DªÀÈwÛ 6 9 15 9 1    
5 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11   ªÀÄzsÁåAPÀ=3.6 
 DªÀÈwÛ 6 9 2 6 7    
6 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50   ªÀÄzsÁåAPÀ=3.6 
 DªÀÈwÛ 7 9 15 11 8    
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ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1) F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÁ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

10-25 2 

25-40 3 

40-55 7 

55-70 6 

70-85 6 

85-100 6 

 Σ𝑓𝑖 = 30 
 

¥ÀjºÁgÀ: 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

10-25 2 

25-40 𝑓0 → 3 

𝑙 → 40 − 55 𝑓1 → 7 

55-70 𝑓2 → 6 

70-85 6 

85-100 6 

 Σ𝑓𝑖 = 30 
 

 
UÀjµÀ× DªÀÈwÛ->7    §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ EgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ -> 40-55 

𝑙 =§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw = 40 

ℎ = ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 
   =ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÉÄÃ°äw-ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw 
   =25-10-15 

𝑓0 =§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ = 3 

𝑓1 =§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ = 7 

𝑓2 =§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄÄA¢£À DªÀÈwÛ = 7 

§ºÀÄ®PÀ   =𝑙 + [
𝑓1−𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] × ℎ 

 

          =40 + [
7−3

2×7−3−6
] × 15 

 

          =40 + [
4

14−9
] × 15 

 

          =40 + [
4

5
] × 15 

           
          =40 + [4 × 3] 
          =40 + 12 
§ºÀÄ®PÀ   = 52 

 

ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- À̧ASÁå±Á À̧Ûç 

vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-3 
PÀ°PÁA±À ©r¹ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß (gÀÆrü ¨É¯É)AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 §ºÀÄ®PÀ   =𝑙 + [

𝑓1−𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] × ℎ 
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“vÀÄA¨Á À̧Ä®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹”  
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. GvÀÛgÀ 

1 ªÀUÁðAvÀgÀ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 

 

§ºÀÄ®PÀ   = 33 
 DªÀÈwÛ 3 4 8 7 3  
2 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 §ºÀÄ®PÀ  = 6 
 DªÀÈwÛ 6 30 40 16 4  

3 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 
§ºÀÄ®PÀ = 5.5 

 
 DªÀÈwÛ 1 3 6 5 2  
4 ªÀUÁðAvÀgÀ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 §ºÀÄ®PÀ  = 6 
 DªÀÈwÛ 6 9 15 9 1  
5 ªÀUÁðAvÀgÀ 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 §ºÀÄ®PÀ  = 72 
 DªÀÈwÛ 15 10 35 50 40   
6 ªÀUÁðAvÀgÀ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 §ºÀÄ®PÀ  = 52 
 DªÀÈwÛ 2 3 7 6 6 6  
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01/02 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀÈvÀÛzÀ°è£À wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 

PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = θ

3600
𝟐𝝅𝒓 

 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð= θ

3600
 𝝅𝒓2 

 

ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð =1

4
× 𝝅𝒓2 (θ = 900) 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ  

1) 21 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è  
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »r¬Äj.  

2) 14 cm GzÀÝzÀ UÀrAiÀiÁgÀzÀ ¤«ÄµÀzÀ 
ªÀÄÄ¼ÀÄî 5 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:        θ = 600 
𝑅 = 21𝑐𝑚 

       PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = θ

3600
𝟐𝝅𝒓 

                                 

                              =
600

3600
× 2 ×

22

7
× 21 

 

                =
1

6
× 2 × 22 × 3 

 
= 22𝑐𝑚 

¥ÀjºÁgÀ : 
GzÀÝ = wæeÁå =14 ¸ÉA.«ÄÃ 
3 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ PÉÆÃ£À =300 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = θ

3600
 𝝅𝒓2 

 

                             =
30

3600
×

22

7
× 142 

 

=
154

3
𝑐𝑚2 

“vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” 

1 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CzÀgÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÁATåPÀªÁV ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ, DªÀÈvÀÛzÀ wædå PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

𝒓=2 

2 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  49𝝅𝒓 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ CzÀgÀ ¥Àj¢AiÀÄÄ 14 𝝅 

3 21 ¸É.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 900 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. PÀA¸ÀzÀ 
GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

33cm 

4 24¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 300 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2cm 

5 MAzÀÄ PÉÆqÉAiÀÄÄ ¸ÀªÀÄ CAvÀgÀzÀ°è 8 PÀrØUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. PÉÆqÉAiÀÄÄ 45 ¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ 
ZÀ¥ÀàmÉAiÀiÁzÀ ªÀÈvÀÛ JAzÀÄ ¨sÁ«¹ JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

𝐴 =
22752

28
𝑐𝑚2 

6 wædå ªÀÄvÀÄÛ wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À wæeÁåAvÀgÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃuï PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
𝐴 =

132

4
 𝑐𝑚2 

7 
 
 

¥Àj¢üAiÀÄÄ 22¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
𝐴 =

77

8
𝑐𝑚2 



ಧಾರವಾಡ  ಜಿಲ್ಾಾ ಗಣಿತ ಶಿಕ್ಷಕರ ಪರಿವಾರ 30 

 

ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ಕ್್ದತರಗಣಿತ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01/02 
PÀ°PÁA±À ©r¹ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ¥Á±Àéð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð, WÀ£À¥sÀ® 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
WÀ£ÁPÀÈw ªÀPÀæ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 

¹°AqÀgï 𝟐𝝅𝒓h 𝟐𝝅𝒓(r+h) 𝜋𝑟2ℎ 

±ÀAPÀÄ 𝝅rl 𝜋𝑟(𝑟 + 𝑙) 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

±ÀAPÀÄ«£À 
©ü£ÀßPÀ 𝜋(𝑟1 + 𝑟2)𝑙 𝜋(𝑟1 + 𝑟2)𝑙 + 𝜋(𝑟1

2 + 𝑟2
2) 

1

3
𝜋ℎ(𝜋(𝑟1

2 + 𝑟2
2 + (𝑟1 + 𝑟2) 

UÉÆÃ¼À - 4𝜋𝑟2 
4

3
𝜋𝑟3 

CzsÀð 
UÉÆÃ¼À 2𝜋𝑟2 3𝜋𝑟2 

2

3
𝜋𝑟3 

1) ±ÀAPÀÄ«£À wædå 7 Ȩ́A.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ 10 
¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

2) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹, CzÉÃ wædå«gÀÄªÀ 
UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À 
ªÀÄvÀÄÛ wædåUÀ½gÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

G:¥Á±Àéð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð= 𝝅rl 

                                       = 
22

7
× 7 × 10 

                                                  = 229 𝑐𝑚2 

1

3
𝜋𝑟2ℎ = 

4

3
𝜋𝑟3 = ℎ = 4𝑟 

 

⟹
ℎ

𝑟
=

4

1
⟹ ℎ: 𝑟 = 4: 1 

 
“vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” 

1. 7 Ȩ́A.«ÄÃ EgÀÄªÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ. 616𝑚2 
2. ¹°AqÀj£À WÀ£À ¥sÀ®ªÀÅ 300𝑚3  DVzÉ. ¹°AqÀgï £ÀµÉÖ ¥ÁzÀzÀ wædå 

ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 
100𝑚3 

3. JgÀqÀÄ UÉÆÃ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 64.27 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ªÉÄÃ É̄äöÊ 
«¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÉÃ£ÀÄ? 

16

9
 

4 MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 4¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ 
¥ÁzÀUÀ¼À À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 18¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 6 Ȩ́A.«ÄÃ DVzÉ. D ±ÀAPÀÄ«£À 
©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
48 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ 

5 ±ÀAPÀÄ«£À wædå 7 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ 10 ¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À 
¥Á±Àéð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

229𝑐𝑚2 

6 £ÉÃgÀ ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 𝟐𝝅𝒓(r+h) 
7 ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ 1

3
𝜋ℎ(𝜋(𝑟1

2 + 𝑟2
2

+ (𝑟1 + 𝑟2) 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01/02 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀ¸ÀÄÛ«£À zÀÆgÀ, JvÀÛgÀ, GzÀÝ ºÁUÀÆ PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ  

 

¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 

sin(900 − 𝜃)=cos𝜃                                    cos(900 − 𝜃) = sin𝜃 

cosec(900 − 𝜃) =sec𝜃                               sec(900 − 𝜃) = cosec𝜃 

tan(900 − 𝜃) =cot𝜃                                    cot(900 − 𝜃) = tan𝜃 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑠𝑖𝑛2𝜃+𝑐𝑜𝑠2𝜃=1 
1-𝑠𝑖𝑛2𝜃 = 𝑐𝑜𝑠2𝜃 
1-𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 𝑠𝑖𝑛2𝜃 
 

1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 𝑠𝑒𝑐2𝜃 
𝑡𝑎𝑛2𝜃 − 𝑠𝑒𝑐2𝜃 = 1 
𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1 = 𝑡𝑎𝑛2𝜃 
 

1 + 𝑐𝑜𝑡2𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 
𝑐𝑜𝑡2𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 = 1 
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1 = 𝑐𝑜𝑡2𝜃 

 

 

sinθ=
𝐏𝐐

𝐎𝐏
=
ಅ

ವಿ
 

cosθ=
𝐎𝐐

𝐎𝐏
=
ಪಾ

ವಿ
 

tanθ=
𝐏𝐐

𝐎𝐐
=
ಅ

ಪಾ
 

C«, ¥Á«, C¥Á  
C=C©üªÀÄÄR  «=«PÀtð, ¥Á=¥Á±Àéð,, 

 

 

 

sin𝜃 =
1

cosec𝜃
 

cosec𝜃 =
1

sin𝜃
 

cos𝜃 =
1

sec𝜃
 

sec𝜃 =
1

cos𝜃
 

tan𝜃 =  
sin𝜃

cos𝜃
=

1

cot𝜃
 

cot𝜃 =
cos𝜃

sin𝜃
=

1

tan𝜃
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ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 
1.UÁ½¥ÀlªÉÇAzÀÄ £É®zÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ  60«ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°è ºÁgÁqÀÄwÛzÉ EzÀPÉÌ PÀlÖ¯ÁzÀ zÁgÀªÀ£ÀÄß vÁvÁÌ°PÀªÁV £É®zÀ ªÉÄÃ°£À 
MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è£À UÀÆlPÉÌ PÀnÖzÉ. zÁgÀªÀÅ £É®zÉÆA¢UÉ 600 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ zÁgÀªÀÅ ¸Àr®ªÁV®èªÉAzÀÄ s̈Á«¹ 
zÁgÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
¥ÀjºÁgÀ:-UÁ½¥ÀlzÀ JvÀÛgÀ=BC=60«ÄÃ 
zÁgÀzÀ GzÀÝ =AB= 

®A§PÉÆÃ£À∆ABCAiÀÄ°è 

sin600=BC

AB
 

=√3

2
=60

AB
 

zÁgÀzÀ GzÀÝ =AB=
60×2

√3
=

120

√3
=40√3 

 
 00 300 450 600 900 
Sin𝜃 0 1

2
 

1

√2
 √3

2
 

1 

Cos𝜃 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 

0 

Tan𝜃 0 1

√3
 

   1 √3 ND 

Cosec𝜃 ND     2 √2 2

√3
 

1 

Sec𝜃 1 2

√3
 √2    2 ND 

Cot𝜃 ND √3    1 1

√3
 

0 

“vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” 
1 M§â ¸ÀPÀð¹ì£À PÀ¯Á«zÀ£ÀÄ £ÉÃgÀ À̧ÜA¨sÀ¢AzÀ »VÎ¹ £É®PÉÌ PÀnÖgÀÄªÀ 20«ÄÃ GzÀÝzÀ ºÀUÀÎzÀ ªÉÄÃ¯É ºÀvÀÄÛwÛzÁÝ£É 

£É®zÉÆA¢UÉ ºÀUÀÎzÀ £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DzÀgÉ ¸ÀÜAzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj                     10«ÄÃ 
2 ©gÀÄUÁ½UÉ ¹®ÄQ MAzÀÄ ªÀÄgÀªÀÅ ªÀÄÄjzÀÄ £É®PÉÌ vÁVzÁUÀ £É®zÉÆA¢UÉÀ 300PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß  GAlÄªÀiÁrzÉ ªÀÄvÀÄÛ 

ªÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ ªÀÄgÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 8«ÄÃ zÀÆgÀzÀ°è £É®PÉÌ ¸ÁVzÉ ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß  ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 
J¶ÖvÉÛAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

3 50√3 «ÄÃ JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ  £É®ÀzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ PÁgÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ 
CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ  600 DVgÀÄvÀÛz É ºÁUÁzÀgÉ  PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ PÁgÀUÉªÀ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

4 sin𝜃 =
3

5
ªÀÄvÀÄÛ cos𝜃 =

4

5
  𝑠𝑖𝑛2𝜃+𝑐𝑜𝑠2𝜃 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  

5 sin600 cos300+ sin300 cos600¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  
6 cosA =

4

5
 DzÀgÉ tanA¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj  

7 tan𝜃 − cot(900 − 𝜃) EzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 13 sin𝜃 = 12 DzÀgÉ cos𝜃¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

8 sin600 ×cos300 EzÀgÀ ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :- ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01/02 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ªÀÈvÀÛzÀ°è£À wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
§¼À¸À¨ÉÃPÁzÀ À̧ÆvÀæ :  
 

PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = θ

3600
𝟐𝝅𝒓 

 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð= θ

3600
 𝝅𝒓2 

 

ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð =1

4
× 𝝅𝒓2 (θ = 900) 

ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌ 

1) 21 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è  
PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»r¬Äj.  

2) 14 cm GzÀÝzÀ UÀrAiÀiÁgÀzÀ ¤«ÄµÀzÀ 
ªÀÄÄ¼ÀÄî 5 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:        θ = 600 
𝑅 = 21𝑐𝑚 

       PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = θ

3600
𝟐𝝅𝒓 

                                 

                              =
600

3600
× 2 ×

22

7
× 21 

 

                =
1

6
× 2 × 22 × 3 

 
= 22𝑐𝑚 

¥ÀjºÁgÀ : 
GzÀÝ = wæeÁå =14 ¸ÉA.«ÄÃ 
3 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è PÀæ«Ä¹zÀ PÉÆÃ£À =300 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = θ

3600
 𝝅𝒓2 

 

                                       =
30

3600
×

22

7
× 142 

 

                                         =
154

3
𝑐𝑚2 

“vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀ, ¤«ÄäAzÀ®Æ ¸ÁzsÀå«zÉ, MªÉÄä ¥ÀæAiÀÄwß¹” 

1 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CzÀgÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÁATåPÀªÁV ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ, DªÀÈvÀÛzÀ wædå 
PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

𝒓=2 

2 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  49𝝅𝒓 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ CzÀgÀ ¥Àj¢AiÀÄÄ 14 𝝅 

3 21 ¸É.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 900 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

33cm 

4 24¸ÉA.«ÄÃ wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è PÀA¸ÀªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 300 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
PÀA¸ÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2cm 

5 MAzÀÄ PÉÆqÉAiÀÄÄ ¸ÀªÀÄ CAvÀgÀzÀ°è 8 PÀrØUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. PÉÆqÉAiÀÄÄ 45 ¸ÉA.«ÄÃ 
wædå«gÀÄªÀ ZÀ¥ÀàmÉAiÀiÁzÀ ªÀÈvÀÛ JAzÀÄ s̈Á«¹ JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

𝐴 =
22752

28
𝑐𝑚2 

6 wædå ªÀÄvÀÄÛ wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À wæeÁåAvÀgÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃuï PÀAqÀÄ 
»r¬Äj. 

𝐴 =
132

4
 𝑐𝑚2 

7 ¥Àj¢üAiÀÄÄ 22¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
𝐴 =

77

8
𝑐𝑚2 
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ಕಲಿಕಾ ಫಲ CzsÁåAiÀÄ :-  ಸಂಭವಣಿಯತ್ೆ 
vÀgÀUÀw:-10 ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ CAPÀ:-01/02 
PÀ°PÁA±À ©r¹ ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಸಣಣ ಸಣಣ ಲ್್ಕಕ ಬಿಡಿಸಿ. 
P(E)= 0.05 ಆದರ್, E ಅಲಾದ ಘಟನ್ಯ 
ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಎಷುಿ ? 
ಉತುರ :- E ಅಲಾದ ಘಟನ್ಯ ಸಂಭವನಿದಯತ್ = 1- 
P(E) 

     =1-
0.05 
     =0.95 

P(A)=2

3
  ಆದರ್,  A ಅಲಾದ ಘಟನ್ಯ ಸಂಭವನಿದಯತ್ 

ಎಷುಿ ? 
ಉತುರ:A ಅಲಾದ ಘಟನ್ಯ ಸಂಭವನಿದಯತ್= 1- P(A) 

         =1-2

3
 

                                   = 
  3−2

3
 

                                   = 1

3
 

1. ಒಂದು ಘಟನ್ ನ್ಡ್ಯುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್ 0.992 ಆದರ್ ಅರ್ದ ಘಟನ್ ನ್ಡ್ಯದ ಸಂಭವನಿದಯತ್ 
ಎಷುಿ ? 

2. ಒಂದು ಘಟನ್ ನ್ಡ್ಯುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್ 0.72 ಆದರ್ ಅರ್ದ ಘಟನ್ ನ್ಡ್ಯದ ಸಂಭವನಿದಯತ್ 
ಎಷುಿ ? 

3. ಒಂದು ಕುಂದ್ದಲಾದ ನಾಣಯವನ್ುು ಚಿಮಮರಾಗ ಶಿರ ಮದಲ್್ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಎಷುಿ ? 
4. ಒಂದು ಕುಂದ್ದಲಾದ ನಾಣಯವನ್ುು ಚಿಮಮರಾಗ ಪುಚಛ ಮದಲ್್ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಎಷುಿ ? 
5. ಅಸಂಭವ ಘಟನ್ಯ ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಎಷುಿ ? 
6. ಖಚಿತ ಘಟನ್ಯ ಸಂಭವನಿದಯತ್ ಎಷುಿ ? 
7. ಒಂದು ಕುಂದ್ದಲಾದ ರಾಳವನ್ುು ಎಸ್ರಾಗ ಸಮ ಸಂಖ್್ಯ ಮದಲ್್ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್  ಎಷುಿ ? 
8. ಒಂದು ಕುಂದ್ದಲಾದ ರಾಳವನ್ುು ಎಸ್ರಾಗ ಬ್ಸ ಸಂಖ್್ಯ ಮದಲ್್ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನಿದಯತ್  ಎಷುಿ ? 
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ಮೂಲ ಸಮಾನ್ುಪ್ಾತತ್ಯ ಪರಮದಯ ( ಥ್ಲಸ ಪರಮದಯ) 

“ತಿರಭುಜದ ಎರಡು ವಿಬಿನ್ು ಬಿಂದುಗಳಲಿಾ ಛ್ದಧಿಸುವಂತ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಎಳ್ದ ಸರಳ ರ್ದಖ್್ದಯು ಉಳಿರ್ರಡು 

ಬಾಹುಗಳನ್ುು ಸಮಾನ್ುಪ್ಾತದಲಿಾ ವಿಭಾಗಿಸುತುರ್”್‌ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ 

ದತು :∆𝐴𝐵𝐶 ಯಲಿಾ    𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶   D ಮತುು E ಗಳು AB & AC  ಬಾಹುಗಳ 

ಮದಲಿನ್ ಬಿಂದುಗಳು 

ಸಾಧನಿದಯ:  AD

𝐵𝐷
=

𝐴𝐸

𝐶𝐸
 

ರಚನ್: DC , BE  ಸ್ದರಿಸಿ 𝐸𝐿 ⊥ 𝐴𝐵   𝐷𝑁 ⊥ 𝐴𝐶   ರಚಿಸಿರಿ 

ಸಾಧನ್ : 

  ವಿ(∆𝐴𝐷𝐸)

ವಿ(∆𝐵𝐷𝐸)
=

1

2
  ಪ್ಾದ×ಎತುರ

1

2
 ಪ್ಾದ×ಎತುರ

 =
ಪ್ಾದ×ಎತುರ
ಪ್ಾದ×ಎತುರ =

𝐴𝐷×𝐿𝐸

𝐵𝐷×𝐿𝐸
=

𝐴𝐷

𝐵𝐷
 ----- (1)∵ತಿರಭುಜದ ವಿಸಿುದಣೇ=⬚

⬚
  ಪ್ಾದ ×

ಎತುರ 

  ವಿ(∆𝐴𝐷𝐸)

ವಿ(∆𝐶𝐷𝐸)
=

1

2
  ಪ್ಾದ×ಎತುರ

1

2
 ಪ್ಾದ×ಎತುರ

 =
ಪ್ಾದ×ಎತುರ
ಪ್ಾದ×ಎತುರ =

𝐴𝐸×𝐷𝑁

𝐶𝐸×𝐷𝑁
=

𝐴𝐸

𝐶𝐸
 -----(2) 

     ಈಗ   ವಿ(∆𝐵𝐷𝐸) = ವಿ(∆𝐶𝐷𝐸)   -------------- (3 ) ∵ ಒಂರ್ದ ಪ್ಾದ  & ಒಂದು ಜ್ೂತ್ ಸಮಾಂತರ  

                                                                          ಸರಳ ರ್ದಖ್್ಗಳ ಸಡುವಿನ್  ತಿರಭುಜಗಳು            

∴   ಈಗ ಸಮದಕರಣ (1)  (2 )  ( 3)  ಮತುು ಸವಯಂ ಸಿದಿಗಳಿಂದ 

AD

𝐵𝐷
=

𝐴𝐸

𝐶𝐸
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ಥ್ಲಸ ಪರಮದಯ  ವಿಲ್್ೂದಮ ಪರಮದಯ 

wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ CzÀgÀ 

ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«UÉ À̧ªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛರ್.            

ದತು :  ∆𝐴𝐵𝐶 ಯಲಿಾ    𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶   D ಮತುು E ಗಳು AB & AC  

        ಬಾಹುಗಳ ಮದಲಿನ್ ಬಿಂದುಗಳು  :  AD

𝐵𝐷
=

𝐴𝐸

𝐶𝐸
 

ಸಾಧನಿದಯ:  𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶    

ರಚನ್:  𝐸1  ಗುರಿತಿಸಿ ಸ್ದರಿಸಿ  ರಚಿಸಿರಿ 

ಸಾಧನ್ ನಾವು ಈಗ  𝐷𝐸1 ∥ 𝐵𝐶 ಎಂದು ತಿಳಿದು ಥ್ದಲಷ ಪರಮದಯದ ಪರಕಾರ 

                       AD

𝐵𝐷
=

𝐴𝐸1

𝐶𝐸1
  ---------------- (1)  

            ಆದರ್   :  AD

𝐵𝐷
=

𝐴𝐸

𝐶𝐸
  __________________ (2)     ದತು 

                       𝐴𝐸

𝐶𝐸
=

𝐴𝐸1

𝐶𝐸1
              ಸಮದಕರಣಗಳಿಂದ 

∴                   𝐴𝐸

𝐶𝐸
+ 1 =

𝐴𝐸1

𝐶𝐸1
+ 1    ಎರಡು ಕಡ್ 1 ಕೂಡಿಸಿ 

                     𝐴𝐸+𝐶𝐸

𝐶𝐸
=

𝐴𝐸1+𝐶𝐸1

𝐶𝐸1
               

                     𝐴𝐶

𝐶𝐸
=

𝐴𝐶

𝐶𝐸1
 

                 ∴   𝐶𝐸 =  𝐶𝐸1      𝐸    𝐸1
  ಐಕಯಗ್್ೂಳುಿವಾದರ್  

                     𝐷𝐸1 ∥ 𝐵𝐶 
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JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄPÉÆÃ¤ÃAiÀÄUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉJAzÀÄ 
¸Á¢ü¹. 

  zÀvÀÛ : ∆𝐴𝐵𝐶 ªÀÄvÀÄÛ∆𝐷𝐸𝐹 UÀ¼À°è  

∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐸𝐷𝐹 

∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐷𝐸𝐹 ªÀÄvÀÄÛ 

∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐷𝐹𝐸 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ : AB

DE
 = BC

EF
 =AC

𝐷𝐹
   

gÀZÀÉನ್ : 𝐴𝑋 = 𝐷𝐸 ªÀÄvÀÄÛ𝐴𝑌 = 𝐷𝐹DUÀÄªÀAvÉ, 𝐴𝐵 ªÀÄvÀÄÛ𝐴𝐶 UÀ¼À ªÉÄÃ¯É 𝑋 ªÀÄvÀÄÛ𝑌 ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ , 

𝑋𝑌 £ÀÄß ¸ÉÃj¸À É̈ÃPÀÄ.  

¸ÁzsÀನ್: ∆𝐴𝑋𝑌 ªÀÄvÀÄÛ∆𝐷𝐸𝐹 UÀ¼À°è  

𝐴𝑋 = 𝐷𝐸  [ gÀZÀ£É ] ∠𝐴 = ∠𝐷 [ zÀvÀÛ ]  

𝐴𝑌 = 𝐷𝐹   [ gÀZÀ£É ]  

∴∆𝐴𝑋𝑌≅∆𝐷𝐸𝐹                (1)      [ ¨Á.PÉÆÃ.¨Á ¹zÁÞAvÀ ]  

∴𝑋𝑌 = 𝐸𝐹 ªÀÄvÀÄÛ    (2) 

∠𝐴𝑋𝑌 = ∠𝐷𝐸𝐹           (3)    [ wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀð À̧ªÀÄvÉUÀÄt®PÀët ]  

∠𝐴𝑋𝑌 = ∠𝐷𝐸𝐹 = ∠[ zÀvÀÛ ] JAzÀgÉ,  

∠𝐴𝑋𝑌 = ∠𝐴𝐵𝐶  [ ∠𝐴𝑋𝑌 ªÀÄvÀÄÛ∠𝐴𝐵𝐶 UÀ¼ÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ ] 

∴𝑋𝑌∥𝐵𝐶 … … … …    (4) ∴ 
AB

AX
 = BC

XY
 =AC

AY
   [ gÀZÀ£É ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆ. À̧.¥Àæ G.¥Àæ ] JAzÀgÉ, 

 
AB

DE
 = BC

EF
 =AC

DF
   [gÀZÀ£É & 2 ] 
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       ತಿರಭುಜದ ಒಂದು ಕ್ೂದನ್ವು ಮತ್ೂುಂದು ತಿರಭುಜದ ಒಂದು ಕ್ೂದನ್ಕ್ಕ ಸಮನಾಗಿದುಿ ಆ ಕ್ೂದನ್ಗಳನ್ುು 

ಉಂಟು ಮಾಡಿರುವ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನ್ುಪ್ಾತದಲಿಾದಿರ್ ಆ ಎರಡು ತಿರಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಾಗಿರುತುವ್. 

ದತು:    ∆𝐴BC ªÀÄvÀÄÛ∆𝐷𝐸𝐹     ಮತುು  ∠𝐵 = ∠E   𝐴𝐵

𝐷𝐸
=

𝐴𝐶

𝐷𝐹
 

ಸಾಧನಿದಯ:  ∆𝐴BC ~ ∆𝐷𝐸𝐹      

ರಚನ್:  AB=DP & AC=DQ ಆಗುವಂತ್, P , Q  ಬಾಹುಗಳ DE & DF 

ಮದಲ್್ ಗುರುತಿಸಿ  PQ ಸ್ದರಿಸಿರ್  

ಸಾಧನ್     𝐴𝐵

𝐷𝐸
=

𝐴𝐶

𝐷𝐹
                 ದತು 

       AB=DP & AC=DQ        ರಚನ್ 

        𝐷𝑃

𝐷𝐸
=

𝐷𝑄

𝐷𝐹
 

        𝐷𝐸

𝐷𝑃
=

𝐷𝐹

𝐷𝑄
 

      𝐷𝐸

𝐷𝑃
− 1 =

𝐷𝐹

𝐷𝑄
− 1                    ಎರಡು ಕಡ್ 1 ಕಳ್ಯಲ್ಾಗಿರ್. 

𝐷𝐸 − 𝐷𝑃

𝐷𝑃
=

𝐷𝐹 − 𝐷𝑄

𝐷𝑄
 

    𝑃𝐸

𝐷𝑃
=

𝑄𝐹

𝐷𝑄
   

     𝐷𝑃

𝑃𝐸
=

𝐷𝑄

𝑄𝐹
         

       PQ∥ 𝐸𝐹                                          ಥ್ಲಸನ್ ವಿಲ್್ೂದಮ ಪರಮದಯದ ಪರಕಾರ  

∠𝑃 = ∠𝐸    

∠𝑄 = ∠𝐹    

 Now  ∴  ∠𝑃 = ∠𝐵 ,  ∠𝑄 = ∠𝐶    

 ∴ ∆𝐴BC ~ ∆𝐷𝐸𝐹      
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ವೃತುದ ಮದಲಿನ್ ಯಾವುರ್ದ ಬಿಂದುವಿನ್ಲಿಾ ಎಳ್ದ ಸಪಶೇಕವು ,ಸಪಶೇ ಬಿಂದುವಿನ್ಲಿಾ ಎಳ್ದ ತಿರಜಯಕ್ಕ 

ಲಂಭವಾಗಿರುತುರ್.  

ದತು : 𝑂 ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ , 𝑃 ©AzÀÄ«£À°è𝐴𝐵 À̧à±ÀðPÀªÁVzÉ.  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ : 𝑂𝑃⊥𝐴𝐵 

gÀZÀ£É : 𝑃AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ , 𝐴𝐵AiÀÄ ªÉÄÃ¯É 𝑄 ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ , 𝑂𝑄 ¸ÉÃj À̧ É̈ÃPÀÄ 

¸ÁzsÀ£É :  𝐴𝐵 À̧à±ÀðPÀ  P¸Àà±Àð©AzÀÄ 
  
𝑄 ©AzÀÄ ªÀÈvÀÛ ºÉÆgÀ̈ sÁUÀzÀ°èzÉ 
 
𝑂𝑃=𝑂R 
∴𝑂𝑃<𝑂𝑄  

            ∴𝑂𝑃⊥𝐴B  

 
ಬಾಹಯ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ವೃತುಕ್ಕ ಎಳ್ದ ಸಪಶೇಕಗಳ ಉದಿವು ಸಮನಾಗಿರುತುರ್. 
 
zÀvÀÛ : 𝐴 ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ , 𝐵 ¨ÁºÀå©AzÀÄ , 𝐵𝑃 ªÀÄvÀÄÛ𝐵𝑄 À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ : 𝐵𝑃 = 𝐵𝑄  

gÀZÀ£É : 𝐴𝑃, 𝐴𝑄 ªÀÄvÀÄ Û 𝐴𝐵 UÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¸À¨ÉÃPÀÄ 

¸ÁzsÀ£É : ∆𝐴𝑃𝐵 ªÀÄvÀÄ Û ∆𝐴𝑄𝐵 UÀ¼À°è  

            ∠𝐴𝑃𝐵 = ∠𝐴𝑄𝐵 = 90°   [¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°èJ¼ÉzÀ wædåªÀÅ ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ]  

PÀtð𝐴𝐵 = PÀtð𝐴𝐵  [ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ]  

𝐴𝑃 = 𝐴𝑄    [ MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ ]  

∴∆𝐴𝑃𝐵≅∆𝐴𝑄𝐵    [ ®A.«.¨Á ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ]  

∴𝐵𝑃 = 𝐵𝑄   [ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À s̈ÁUÀUÀ¼ÀÄ ] 
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1. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

• ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£ÀågÀÆ¥À:  
𝑎, 𝑎 + 𝑑. 𝑎 + 2𝑑, 𝑎 + 3𝑑, … . 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

• ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAiÀÄ𝑛 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

• ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrAiÀÄ𝑛  ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ  

𝑆𝑛   =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ&PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀPÉÆmÁÖUÀ 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[𝑎 + 𝑎𝑛]=𝑆𝑛 =

𝑛

2
[𝑎 + ℓ] 

∗  𝑛 ¸Áé̈ sÁ«PÀ ¸ÀASÉåU¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

 𝑆𝑛  = ∑ 𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
 

• ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄvÀÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

𝑎 = 𝑎𝑛 − (𝑛 − 1)𝑑 

3 JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

£ÀPÉëAiÀÄ ¸ÀégÀÆ¥À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ 
¹ÜgÀvÉ 

LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
  

 ( 3 ಅನ್ುಪ್ಾತಗಳು ಸಮ) 

C¥Àj«ÄvÀ 
¥ÀjºÁg(CÀ£ÀAvÀ) 

CªÀ®A©vÀ ¹ÜgÀ eÉÆÃr 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

( ೨ ಅನ್ುಪ್ಾತಗಳು ಸಮ) 

¥ÀjºÁgÀ«®è C¹ÜgÀ eÉÆÃr 

bÉÃ¢ü¸ÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ 

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
 

(  ಯಾವುರ್ದ ಅನ್ುಪ್ಾತ ಸಮವಿಲಾ) 

C£À£Àå 
MAzÉÃ ¥ÀjºÁg 

¹ÜgÀ 
eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 
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𝟓. ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ  
. ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð= 𝝅𝒓𝟐 

. ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü / ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 𝟐𝝅𝒓ü  

. CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ= 𝝅𝒓 + 𝟐𝒓 = (𝝅 + 𝟐) 

. wæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀ «¹ÛÃtð= θ

3600
𝝅𝒓𝟐 

. wæeÁåAvÀgÀRAqÀzÀPÀA¸ÀzÀGzÀÝ= θ

3600
𝟐𝝅𝒓 

. CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð=πr2

2
 

. ªÀÈvÀÛZÀvÀÄxÀðPÀ ¨ sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð= 1

4
𝝅𝒓𝟐 

 
6.¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀzÀÆgÀ̧ ÀÆvÀæ= 

𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 
¨sÁUÀ¥ÀæªÀiÁt À̧ÆvÀæ 

P(x,y)  =    [
𝑚𝑥2 +𝑛𝑥1  

𝑚+𝑛
    ,

𝑚𝑦2+     𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
] 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄ ¸ÀÆvÀæ= 

𝑃(𝑥, 𝑦) = [
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
] 

 

ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀAiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«UÉEgÀÄªÀzÀÆgÀ=𝑑 = √𝑥2 + 𝑦2 

7. ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀDzÀ±ÀðgÀÆ¥À  𝑎𝑥2 + bx + c = 0 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzÀPÀ =△=𝑏2 − 4𝑎𝑐 

±ÉÆÃzÀPÀ  ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
 

△=𝑏2 − 4𝑎𝑐 
△=0 ªÁ¸ÀÛªÀ &¸ÀªÀÄ 

△> 0  ಉತುರ ಧನ್ ಸಂಖ್್ಯ ªÁ¸ÀÛªÀ & ©ü£Àß 

△< 0  ಉತುರ ಋಣ ಸಂಖ್್ಯ ಯಾವುರ್ದ ಮೂಲಗಳು ಇರುವುದ್ದಲ್ಾಾ 
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 8. À̧ASÁå±Á¸ÀÛç  

    £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ¸Àj 

 X =
1

n

i i

i

X f
=



1

n

i

i

f
=



or X =
1

n

i

i

X
=


𝑁

 

    §ºÀÄ®PÀ  (gÀÆrü¨É¯É)=  l+[
𝑓1 −𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] ℎ 

     ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄzsÀåªÀÄ ¨É¯É= l+[
𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
] ℎ 

   3 ªÀÄzsÁåAPÀ =§ºÀÄ®PÀ+2¸ÀgÁ¸Àj  

     1 §ºÀÄ®PÀ+2¸ÀgÁ¸Àj=3ªÀÄzsÁåAPÀ (§¸ÀªÀÄ) 

10.ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ &WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

ಘನಾಕೃತಿ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃಣೇ 

¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 

ಸಿಲಿಂಡರ 2𝜋𝑟ℎ 2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ) 𝜋𝑟2h 
ಶಂಕು 𝜋𝑟𝑙 𝜋𝑟(𝑟 + 𝑙) 1

3
𝜋𝑟2ℎ 

ಗ್್ೂದಳ 4𝜋𝑟2 4𝜋𝑟2 4

3
𝜋𝑟3 

ಅದೇ ಗ್್ೂದಳ 2𝜋𝑟2 3𝜋𝑟2 2

3
𝜋𝑟3 

ಶಂಕುವಿನ್ ಬಿನ್ುಕ 𝜋(𝑟1 + 𝑟2  )𝑙 𝜋[𝑟1
2 + 𝑟2

2 + (𝑟1 + 𝑟2)𝑙] 𝜋[𝑟1
2 + 𝑟2

2 + (𝑟1 + 𝑟2)𝑙] 

 

 


